
N i e d e r s c h r i f t  
 

über den öffentlichen Teil der Sitzung  
der Gemeindevertretung (Gemeinde Schacht-Audorf) am Donnerstag, 14. Juni 2018, 

im Sitzungssaal des Verwaltungsgebäudes Kieler Str. 25, 24790 Schacht-Audorf 
 

 
 Bürgermeisterin  
 Beate Nielsen  
   
 1. stellv. Bürgermeister  
 Horst Köller  
   
 2. stellv. Bürgermeisterin  
 Christiane Retzlaff  
   
 Gemeindevertreter/in  
 David Schacht  
 Sabrina Jacob  
 Manfred Dresen  
 Angelika Klingenberg  
 André Pekron  
 Manfred Peters  
 Ralf Deckert  
 Rainer Wulf  
 Oliver Friedrich  
 Dorit Sievers  
 Frank Bergmann  
 Fred Konrad Straub  
 Jens Thies  
 Frank Dekarz  
 
 b) nicht stimmberechtigt:  
 
 Mitglieder der Verwaltung  
   
 Amtsvorsteher  
 Raimer Kläschen  
   
 Leitender Verwaltungsbeamter  
 Torsten Eickstädt  
   
 stellv. Leitender Verwaltungsbeamter  
 Jan Rüther  
   
 Protokollführerin  
 Lina Tedsen  
 
 
 

Beginn: 19:00 Uhr Ende: 22:10 Uhr 
  
Gesetzliche Mitgliederzahl: 17 davon anwesend: 17 
  
Anwesend sind:  
 a) stimmberechtigt:  
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T A G E S O R D N U N G : 
 
  Öffentlicher Teil  

1. Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit durch die 
bisherige Vorsitzende 

 

2. Übergabe des Vorsitzes an das älteste Mitglied  

3. Entgegennahme der Erklärungen über die Bildung von Fraktionen und 
Benennung der Fraktionsvorsitzenden 

 

4. Wahl der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters  

5. Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung der Bürgermeisterin/des 
Bürgermeisters durch das älteste Mitglied 

 

6. Übernahme des Vorsitzes durch die/den neue/n Bürgermeister/in  

7. Wahl der/des 1. und 2. Stellvertretenden der Bürgermeisterin/des 
Bürgermeisters 

 

8. Vereidigung und Amtseinführung der/des 1. und 2. Stellvertretenden der 
Bürgermeisterin/des Bürgermeisters 

 

9. Verpflichtung und Amtseinführung der Gemeindevertreter/innen durch 
die/den Bürgermeister/in 

 

10. Wahl der Mitglieder und Stellvertreter/innen der ständigen Ausschüsse  

11. Wahl der Ausschussvorsitzenden und der Stellvertreter  

12. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses  

13. Wahl der/des Stellvertretenden der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters im 
Amtsausschuss des Amtes Eiderkanal 

 

14. Wahl von vier weiteren Mitgliedern sowie persönlichen Stellvertreter/innen für 
den Amtsausschuss des Amtes Eiderkanal 

 

15. Wahl von zwei weiteren Mitgliedern sowie Stellvertreter/innen für die 
Schulverbandsversammlung des Schulverbandes im Amt Eiderkanal 

 

16. Benennung einer Vertreterin/eines Vertreters der Gemeinde für den Vorstand 
der Volkshochschule 

 

17. Benennung von drei Vertreterinnen/Vertretern sowie Stellvertreter/innen der 
Gemeinde für das Kuratorium und den Beirat der AWO-Kindertagesstätte 

 

18. Benennung von zwei Vertreterinnen/Vertretern sowie Stellvertreter/innen der 
Gemeinde für das Kuratorium und den Beirat der ev. Kindertagesstätte St. 
Johannes 

 

19. Benennung von drei Vertreterinnen/Vertretern sowie Stellvertreter/innen der 
Gemeinde für das Kuratorium und den Beirat der Kindertagesstätte 
Farbenfroh der Brücke Rendsburg-Eckernförde e.V. 

 

20. Benennung von drei Mitgliedern für die Regionalkonferenz der 
Entwicklungsagentur für den Lebens- und Wirtschaftsraum Rendsburg 

 

21. Benennung einer Vertreterin/eines Vertreters sowie Stellvertreter/in der 
Gemeinde in die Gesellschafterversammlung der Entwicklungsgesellschaft 
Borgstedtfelde mbH 

 

22. Benennung von zwei Vertreterinnen/Vertretern sowie Stellvertreter/innen der 
Gemeinde für das Kuratorium des Jugendtreffs "Point" 
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23. Benennung einer Vertreterin/eines Vertreters der Gemeinde als beratendes 
Mitglied für den Vorstand des Trägervereins "Betreute Grundschule und 
Jugendarbeit SAD e.V." 

 

24. Einwohnerfragestunde  

25. Genehmigung der Niederschriften der Sitzungen vom 14.12.2017 und 
22.03.2018 

 

26. Beratung und Beschlussfassung über die Erneuerung der Fällmitteldosierung 
auf der Kläranlage 

GV8-12/2018 

27. Beratung und Beschlussfassung über den barrierefreien Ausbau von 
Bushaltestellen im Gemeindegebiet 

GV8-13/2018 

28. Bericht der Amtsverwaltung  

29. Mitteilungen der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters, Anfragen der 
Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 

 

   

  Nicht öffentlicher Teil  

30. Beratung und Beschlussfassung über die Vorschläge für die Schöffenwahl GV8-14/2018 

31. Bericht der Amtsverwaltung  

32. Mitteilungen der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters, Anfragen der 
Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 

 

 
 
 
TOP 1.: Eröffnung, Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit durch die 

bisherige Vorsitzende   
 
Die Vorsitzende, Sabrina Jacob, eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die 
Anwesenden. 
 
Frau Jacob gratuliert den gewählten Gemeindevertretern. 
 
Sie stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 31. Mai 2018 form- und fristgerecht 
unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. Tag, Ort und Stunde der Sitzung sind 
öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die ordnungsgemäße Einladung werden keine 
Einwendungen erhoben. Sie stellt weiterhin fest, dass die Gemeindevertretung aufgrund der 
Anzahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig ist. 
 
Beschluss:  
 
Die Gemeindevertretung beschließt den Tagesordnungspunkt 10 zu streichen, die 
nachfolgenden Punkte rücken entsprechend auf. Die Sitzung wird mit der geänderten 
Tagesordnung sowie der Behandlung der Tagesordnungspunkte 30 bis 32 in nicht 
öffentlicher Sitzung, da berechtigte Interessen einzelner dies erfordern, beschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
17 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
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TOP 2.: Übergabe des Vorsitzes an das älteste Mitglied   
 
Frau Jacob stellt fest, dass Herr Jens Thies das älteste Mitglied ist und übergibt ihm den 
Vorsitz. 
 
 
TOP 3.: Entgegennahme der Erklärungen über die Bildung von Fraktionen und 

Benennung der Fraktionsvorsitzenden   
 
Herrn Thies werden die Erklärungen zur Fraktionsbildung vorgelegt. 
Der Leitende Verwaltungsbeamter, Torsten Eickstädt, verliest deren Namen und die Namen 
der Vorsitzenden: 
 
Fraktion: Sozialdemokratische Partei Deutschlands (SPD) 
Vorsitzender: David Schacht 
stellv. Vorsitzender: Fred-Conrad Straub 
weitere Mitglieder: Sabrina Jacob, Manfred Dresen, Angelika Klingenberg, Horst Köller, Dorit 
Sievers, Jens Thies 
 
Fraktion: Christliche Demokratische Union (CDU) 
Vorsitzende: Beate Nielsen 
stellv. Vorsitzender: Manfred Peters 
weitere Mitglieder: Frank Dekarz, Andre Pekron, Oliver Friedrich, Ralf Deckert 
 
Fraktion: Allgemeine Schacht-Audorfer Wählergemeinschaft (ASW) 
Vorsitzende: Christiane Retzlaff 
stellv. Vorsitzender: Frank Bergmann 
weiteres Mitglied: Rainer Wulf 
 
 
TOP 4.: Wahl der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters   
 
Für die Wahl der Bürgermeisterin bzw. des Bürgermeisters schlägt David Schacht Sabrina 
Jacob vor, Christiane Retzlaff und Manfred Peters schlagen Beate Nielsen vor. 
Es wird durch Handzeichen gewählt. 
 
1. Wahlgang: 
Sabrina Jacob: 8 Stimmen 
Beate Nielsen: 9 Stimmen 
Enthaltungen: 0 Stimmen 
 
Herr Thies gibt das Wahlergebnis bekannt und stellt fest, dass Frau Beate Nielsen zur 
Bürgermeisterin der Gemeinde Schacht-Audorf gewählt ist. 
 
 
TOP 5.: Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung der 

Bürgermeisterin/des Bürgermeisters durch das älteste Mitglied   
 
Frau Nielsen wird von Herrn Thies per Handschlag gem. § 33 Absatz 5 GO auf die 
gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten verpflichtet und in das Amt der Bürgermeisterin 
eingeführt. Zudem verpflichtet Herr Thies Frau Nielsen gem. § 21 Abs. 1 GO zur 
unparteiischen Ausübung ihrer Tätigkeit und zur Verschwiegenheit. Herr Thies verliest und 
überreicht die Ernennungsurkunde. Frau Nielsen leistet den Beamteneid. 
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TOP 6.: Übernahme des Vorsitzes durch die/den neue/n Bürgermeister/in   
 
Die neu gewählte Bürgermeisterin Beate Nielsen übernimmt den Vorsitz der 
Gemeindevertretung. Sie dankt den Gemeindevertretern und den Wählern der Gemeinde. 
Die CDU freut sich zusammen mit der ASW nach 52 Jahren SPD-Regierung diese Aufgabe 
zu übernehmen. 
 
Die SPD-Fraktion beantragt die Unterbrechung der Sitzung nach § 12 Abs. 7 GeschO. Die 
Vorsitzende hat dem Antrag einvernehmlich stattgegeben. 
Die Sitzung wird von 19:15 Uhr – 19:30 Uhr unterbrochen. 
 
 
TOP 7.: Wahl der/des 1. und 2. Stellvertretenden der Bürgermeisterin/des 

Bürgermeisters   
 
Für die Wahl der/des 1. stellvertretenden Bürgermeisterin bzw. Bürgermeisters hat die SPD-
Fraktion das Zugriffsrecht. David Schacht schlägt Horst Köller vor. 
 
Wahl: 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Horst Köller zum 1. stellvertretenden Bürgermeister der 
Gemeinde Schacht-Audorf. 
 
Abstimmungsergebnis: 
8 Ja-Stimmen, 9 Stimmenthaltungen 
 
 
Für die Wahl der/des 2. stellvertretenden Bürgermeisterin bzw. Bürgermeisters hat die ASW-
Fraktion das Zugriffsrecht. Herr Peters (CDU), Herr Bergmann (ASW) und Herr Schacht 
(SPD) schlagen Christiane Retzlaff vor. 
 
Wahl: 
Die Gemeindevertretung wählt Frau Christiane Retzlaff zur 2. stellvertretenden 
Bürgermeisterin der Gemeinde Schacht-Audorf. 
 
Abstimmungsergebnis: 
16 Ja-Stimmen, 1 Stimmenthaltung 
 
 
TOP 8.: Vereidigung und Amtseinführung der/des 1. und 2. Stellvertretenden 

der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters   
 
Herr Köller und Frau Retzlaff werden von der Vorsitzenden per Handschlag gem. § 33 
Absatz 5 GO auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten verpflichtet und in die 
Ämter des 1. stellvertretenden Bürgermeisters und der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin 
eingeführt. Zudem verpflichtet die Vorsitzende Herrn Köller und Frau Retzlaff gem. § 21 Abs. 
1 GO zur unparteiischen Ausübung ihrer Tätigkeit und zur Verschwiegenheit. Frau Nielsen 
verliest und überreicht die Ernennungsurkunden. Herr Köller und Frau Retzlaff leisten den 
Beamteneid. 
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TOP 9.: Verpflichtung und Amtseinführung der Gemeindevertreter/innen durch 
die/den Bürgermeister/in   

 
Die Gemeindevertreter/innen werden von Bürgermeisterin Frau Nielsen durch Handschlag 
gem. § 33 Absatz 5 GO auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten verpflichtet und 
in das Amt als Gemeindevertreter/in eingeführt. Zudem verpflichtet Frau Nielsen die 
Gemeindevertreter/innen gem. § 21 Abs. 1 GO zur unparteiischen Ausübung ihrer Tätigkeit 
und zur Verschwiegenheit. 
 
 
TOP 10.: Wahl der Mitglieder und Stellvertreter/innen der ständigen Ausschüsse   
 
Der Fraktionsvorsitzende der SPD, David Schacht, verlangt das fraktionsgebundene 
Vorschlagsrecht für die komplette Besetzung aller Ausschüsse. Der LVB erläutert welche 
Auswirkungen damit einhergehen. Frau Nielsen macht ihre Verwunderung deutlich, da in 
zwei interfraktionellen Sitzungen bereits die Ausschussbesetzung vorbesprochen wurde. Die 
SPD-Fraktion macht trotzdem von ihrem Recht gebrauch. 
Die Sitzung wird um 19:58 Uhr unterbrochen, damit die Fraktionen ihre entsprechenden 
Listenwahlvorschläge vorbereiten können. 
Um 20:45 Uhr wird die Sitzung fortgeführt. Frau Nielsen übergibt das Wort an den LVB, 
Herrn Eickstädt. Dieser stellt fest, dass er von jeder Fraktion alle Listen erhalten hat und 
verliest die Vorschlagslisten und weißt darauf hin, dass jeder Gemeindevertreter bei der 
Abstimmung über die Listen eine Stimme hat. 
Nach § 3 Abs. 5 der Hauptsatzung werden für die in einen Ausschuss gewählten Mitglieder 
der ständigen Ausschüsse jeweils bis zu zwei Stellvertreterinnen oder Stellvertreter gewählt. 
Es besteht Einvernehmen, dass es sich dabei um eine Poolvertretung handelt. 
 
Bei den anschließenden Wahlen stimmen die Fraktionen jeweils für die eigene Liste. 
 
Abstimmungsergebnis: 
CDU 6 Stimmen, SPD 8 Stimmen, ASW 3 Stimmen 
 
Unter Berücksichtigung der Höchstzahlen ergibt sich nachfolgende Besetzung der ständigen 
Ausschüsse. 
 
Hauptausschuss 
(7 Gemeindevertreter): 
- Beate Nielsen (CDU) 
- Manfred Peters (CDU) 
- Oliver Friedrich (CDU) 
- Sabrina Jacob (SPD) 
- David Schacht (SPD) 
- Horst Köller (SPD) 
- Frank Bergmann (ASW) 
Stellvertretung: 
CDU: Frank Dekarz, Ralf Deckert 
SPD: Fred Straub, Manfred Dresen 
ASW: Christiane Retzlaff, Rainer Wulf 
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Finanz- und Rechnungsprüfungsausschuss 
(7 Mitglieder, davon mindestens 4 Gemeindevertreter): 
- Torben Nielsen (bM CDU) 
- Oliver Friedrich (CDU) 
- Beate Nielsen (CDU) 
- Manfred Dresen (SPD) 
- Joachim Giese (bM SPD) 
- Angelika Klingenberg (SPD) 
- Christiane Retzlaff (ASW) 
Stellvertretung: 
CDU: Heiko Petersen (bM), Manfred Peters 
SPD: Gerd Hannemann (bM), David Schacht 
ASW: Maike Delfs (bM), Frank Bergmann 
 
Jugend-, Sport-, Sozial- und Kulturausschuss 
(7 Mitglieder, davon mindestens 4 Gemeindevertreter): 
- Heiko Petersen (bM CDU) 
- Ralf Deckert (CDU) 
- Frank Dekarz (CDU) 
- Dorit Sievers (SPD) 
- Angelika Klingenberg (SPD) 
- Susanne Billerbeck (bM SPD) 
- Christiane Retzlaff (ASW) 
Stellvertretung: 
CDU: Erik Rossol (bM), André Pekron 
SPD: Pierre Schmuck (bM), Sabrina Jacob 
ASW: Thomas Christ (bM), Frank Bergmann 
 
Bauausschuss 
(7 Mitglieder, davon mindestens 4 Gemeindevertreter): 
- Erik Rossol (bM CDU) 
- Frank Dekarz (CDU) 
- Manfred Peters (CDU) 
- Manfred Dresen (SPD) 
- Joachim Giese (bM SPD) 
- Jens Thies (SPD) 
- Maike Delfs (bM ASW) 
Stellvertretung: 
CDU: Torben Nielsen (bM), Ralf Deckert 
SPD: Ralf Knickrehm (bM), Fred Straub 
ASW: Frank Bergmann, Rainer Wulf 
 
Umwelt-, Werk- und Kleingartenausschuss 
(7 Mitglieder, davon mindestens 4 Gemeindevertreter): 
- Thomas Kühn (bM CDU) 
- André Pekron (CDU) 
- Ralf Deckert (CDU) 
- Fred Straub (SPD) 
- Söhnke Frank (bM SPD) 
- Jens Thies (SPD) 
- Rainer Wulf (ASW) 
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Stellvertretung: 
CDU: Mario Wrobel (bM), Frank Dekarz 
SPD: Angelika Klingenberg, Jürgen Rettstadt (bM) 
ASW: Frank Bergmann, Christiane Retzlaff 
 
 
TOP 11.: Wahl der Ausschussvorsitzenden und der Stellvertreter   
 
Die Wahl der Ausschussvorsitzenden und der Stellvertreter erfolgt nach den Höchstzahlen. 
Das erste, vierte und sechste Zugriffsrecht hat die SPD-Fraktion, die CDU-Fraktion hat die 
Zugriffe zwei, fünf und sieben und die ASW-Fraktion hat den dritten Zugriff. 
Die Gemeindevertretung ist sich einig, die Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter 
„en bloc“ zu wählen. 
 
Bauausschuss: 
Vorsitzender: Manfred Dresen 
stellv. Vorsitzender: Frank Dekarz 
 
Finanz- und Rechnungsprüfungsausschuss: 
Vorsitzender: Oliver Friedrich 
stellv. Vorsitzender: Joachim Giese (bM) 
 
Jugend-, Sport-, Sozial- und Kulturausschuss: 
Vorsitzende: Christiane Retzlaff 
stellv. Vorsitzende: Dorit Sievers 
 
Umwelt-, Werk- und Kleingartenausschuss: 
Vorsitzender: Fred Straub 
stellv. Vorsitzender: André Pekron 
 
Hauptausschuss: 
Vorsitzende: Beate Nielsen 
stellv. Vorsitzender: Frank Bergmann 
 
Abstimmungsergebnis: 
17 Ja-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen 
 
 
TOP 12.: Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses   
 
Wahl: 
Die Gemeindevertretung wählt folgende Mitglieder und persönliche Stellvertreter/innen für 
den WPA: 
- Ralf Knickrehm (pers. Stellv. David Schacht) 
- Manfred Peters (pers. Stellv. Oliver Friedrich) 
- Frank Bergmann (pers. Stellv. Christiane Retzlaff) 
 
Abstimmungsergebnis: 
17 Ja-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen 
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TOP 13.: Wahl der/des Stellvertretenden der Bürgermeisterin/des 
Bürgermeisters im Amtsausschuss des Amtes Eiderkanal   

 
Wahl: 
Die Gemeindevertretung wählt Herrn Frank Dekarz zum Stellvertretenden der 
Bürgermeisterin im Amtsausschuss des Amtes Eiderkanal. 
 
Abstimmungsergebnis: 
17 Ja-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen 
 
 
TOP 14.: Wahl von vier weiteren Mitgliedern sowie persönlichen 

Stellvertreter/innen für den Amtsausschuss des Amtes Eiderkanal   
 
Wahl: 
Die Gemeindevertretung wählt folgende weitere Mitglieder und persönliche 
Stellvertreter/innen für den Amtsausschuss: 
 
- Sabrina Jacob (Stellv. Manfred Dresen) 
- David Schacht (Stellv. Fred Straub) 
- Manfred Peters (Stellv. André Pekron) 
- Frank Bergmann (Stellv. Christiane Retzlaff) 
 
Abstimmungsergebnis: 
17 Ja-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen 
 
 
TOP 15.: Wahl von zwei weiteren Mitgliedern sowie Stellvertreter/innen für die 

Schulverbandsversammlung des Schulverbandes im Amt Eiderkanal  
 
Wahl: 
Die Gemeindevertretung wählt folgende weitere Mitglieder und persönliche 
Stellvertreter/innen für den Schulverband: 
 
- Christiane Retzlaff ( Stellv. Oliver Friedrich) 
- Manfred Dresen (Stellv. Dorit Sievers) 
 
Abstimmungsergebnis: 
17 Ja-Stimmen, 0 Stimmenthaltungen 
 
 
TOP 16.: Benennung einer Vertreterin/eines Vertreters der Gemeinde für den 

Vorstand der Volkshochschule   
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung benennt Angelika Klingenberg als Vertreterin für den Vorstand der 
Volkshochschule. 
 
Abstimmungsergebnis: 
17 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
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TOP 17.: Benennung von drei Vertreterinnen/Vertretern sowie 
Stellvertreter/innen der Gemeinde für das Kuratorium und den Beirat 
der AWO-Kindertagesstätte  

 
In der Gemeindevertretung besteht Einvernehmen die Benennung „en bloc“ vorzunehmen. 
 
Beschluss:  
 
Die Gemeindevertretung benennt folgende Mitglieder sowie Stellvertreter für das Kuratorium 
sowie für den Beirat der AWO Kindertagesstätte: 
 
Kuratorium: 
Beate Nielsen - Stellvertreter Heiko Petersen (bM) 
Thomas Christ (bM) – Stellvertreterin Christiane Retzlaff 
Andrea Clausen (bM) – Stellvertreter Martin Woldach (bM) 
 
Beirat: 
Uta Schreiber (bM) – Stellvertreter Heiko Petersen 
Thomas Christ (bM) – Stellvertreterin Christiane Retzlaff 
Andrea Clausen (bM) – Stellvertreter Martin Woldach (bM) 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
17 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 18.: Benennung von zwei Vertreterinnen/Vertretern sowie 

Stellvertreter/innen der Gemeinde für das Kuratorium und den Beirat 
der ev. Kindertagesstätte St. Johannes  

 
In der Gemeindevertretung besteht Einvernehmen die Benennung „en bloc“ vorzunehmen. 
 
Beschluss:  
 
Die Gemeindevertretung benennt folgende Vertreter sowie Stellvertreter für das Kuratorium 
sowie für den Beirat der ev. Kindertagesstätte St. Johannes: 
 
Kuratorium: 
Beate Nielsen – Stellvertreter Heiko Petersen (bM) 
Dorit Sievers – Stellvertreterin Susanne Billerbeck (bM) 
 
Beirat: 
Christiane Retzlaff – Stellvertreter Heiko Petersen (bM) 
Dorit Sievers – Stellvertreterin Susanne Billerbeck (bM) 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
17 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
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TOP 19.: Benennung von drei Vertreterinnen/Vertretern sowie 
Stellvertreter/innen der Gemeinde für das Kuratorium und den Beirat 
der Kindertagesstätte Farbenfroh der Brücke Rendsburg-Eckernförde 
e.V.  

 
In der Gemeindevertretung besteht Einvernehmen die Benennung „en bloc“ vorzunehmen. 
 
Beschluss:  
 
Die Gemeindevertretung benennt folgende Vertreter sowie Stellvertreter für das Kuratorium 
sowie für den Beirat der Kindertagesstätte Farbenfroh der Brücke Rendsburg-Eckernförde 
e.V.: 
 
Kuratorium: 
Beate Nielsen – Stellvertreter Ralf Deckert 
Christiane Retzlaff – Stellvertreter Thomas Christ (bM) 
Dorit Sievers – Stellvertreterin Susanne Billerbeck (bM) 
 
Beirat: 
Ralf Deckert – Stellvertreterin Uta Schreiber (bM) 
Christiane Retzlaff – Stellvertreter Thomas Christ (bM) 
Dorit Sievers – Stellvertreterin Susanne Billerbeck (bM) 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
17 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 20.: Benennung von drei Mitgliedern für die Regionalkonferenz der 

Entwicklungsagentur für den Lebens- und Wirtschaftsraum Rendsburg  
 
Beschluss:  
 
Für die Regionalkonferenz der Entwicklungsagentur für den Lebens- und Wirtschaftsraum 
Rendsburg werden folgende drei Mitglieder und Stellvertreter benannt: 
 
Manfred Peters – Stellvertreter Oliver Friedrich 
Sabrina Jacob – Stellvertreter David Schacht 
Christiane Retzlaff – Stellvertreter Frank Bergmann 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
17 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 21.: Benennung einer Vertreterin/eines Vertreters sowie Stellvertreter/in der 

Gemeinde in die Gesellschafterversammlung der 
Entwicklungsgesellschaft Borgstedtfelde mbH  

 
Beschluss:  
 
Als Vertreter in der Gesellschafterversammlung der Entwicklungsgesellschaft Borgstedtfelde 
mbH wird Fred Straub sowie sein Stellvertreter David Schacht benannt. 
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Abstimmungsergebnis: 
 
17 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 22.: Benennung von zwei Vertreterinnen/Vertretern sowie 

Stellvertreter/innen der Gemeinde für das Kuratorium des Jugendtreffs 
"Point"  

 
Beschluss:  
 
Für das Kuratorium des Jugendtreffs „Point“ werden folgende Vertreter und Stellvertreter 
benannt: 
Christiane Retzlaff – Stellvertreterin Beate Nielsen 
Dorit Sievers – Stellvertreterin Andrea Clausen (bM) 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
17 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 23.: Benennung einer Vertreterin/eines Vertreters der Gemeinde als 

beratendes Mitglied für den Vorstand des Trägervereins "Betreute 
Grundschule und Jugendarbeit SAD e.V."  

 
Beschluss:  
 
Als beratendes Mitglied für den Vorstand des Trägervereins „Betreute Grundschule und 
Jugendarbeit SAD e.V.“ wird als Vertreterin Beate Nielsen als Bürgermeisterin mit der 
Vertretung nach § 52a Go benannt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
17 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 24.: Einwohnerfragestunde   
 
Es ergehen keine Wortmeldungen. 
 
 
TOP 25.: Genehmigung der Niederschriften der Sitzungen vom 14.12.2017 und 

22.03.2018   
 
Herr Eickstädt erläutert, dass in der Niederschrift vom 14.12.2017 ein Fehler vorhanden ist, 
da unter den Tagesordnungspunkten 15 und 16 über zwei verschiedene Strompreise des 
Wohnmobilstellplatzes abgestimmt wurde. Richtig ist diese Abstimmung unter TOP 16, da in 
der Sitzung am 14.12.2017 die Passage über den Strompreis unter TOP 15 gestrichen 
wurde, aber trotzdem fälschlicherweise mit ins Protokoll aufgenommen wurde. Diese 
Streichung unter TOP 15 soll mit der erneuten Genehmigung nachgeholt werden. 
Die Gemeindevertretung ist sich einig über beide Niederschriften zusammen abzustimmen. 
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Beschluss:  
 
Nach Änderung der Niederschrift vom 14.12.2017 gibt es keine weiteren Einwendungen 
gegen die Niederschriften der Sitzungen vom 14.12.2017 und 22.03.2018. Sie gelten somit 
als genehmigt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
13 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 4 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 26.: Beratung und Beschlussfassung über die Erneuerung der 

Fällmitteldosierung auf der Kläranlage   
 
Beschluss:  
 
Die Dosieranlage wird in den Anlagenteilen Dosierpumpen, Leitungen und Füllstandanzeige 
der Fällmittelstation erneuert. Die Bürgermeisterin wird ermächtigt, der Anlagentechnik Thiel 
den Auftrag zur Durchführung der Arbeiten zu erteilen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
17 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
TOP 27.: Beratung und Beschlussfassung über den barrierefreien Ausbau von 

Bushaltestellen im Gemeindegebiet   
 
Herr Dresen erläutert die Beschlussvorlage. Bisher wurde das Thema nur zögerlich 
behandelt, da nicht klar war, wann man mit den Fördermittelrichtlinien rechnen kann. Diese 
sind nun veröffentlicht. Er erklärt, dass der Ausbau der Bushaltestelle Holsteiner Str. 14 
fraglich ist, da diese nur ausgebaut werden soll, wenn der Breitbandausbau die Fläche der 
Bushaltestelle benötigt. Aktuell wird geklärt, ob auf eine anliegende Grünfläche ausgewichen 
werden kann. 
Außerdem gibt es Unklarheit über die Bushaltestelle „Rader Wende“, da der 
Beschlussvorschlag nicht eindeutig den Ausbau beschließt. Der Beschlussvorschlag wird 
daher angepasst. 
 
Beschluss:  
 
Die Bushaltestellen „Dresdner Straße 51“ und „Holsteiner Straße 14“ werden vorbehaltlich 
wirtschaftlicher Preise und einer angemessenen Kostenbeteiligung des Breitbandversorgers 
im Zusammenhang mit der Breitbandverlegung barrierefrei ausgebaut. Die Bürgermeisterin 
wird ermächtigt, den Auftrag zu erteilen. 
Der barrierefreie Ausbau der Bushaltestelle „Rader Wende“ soll erst nach einer 
Förderzusage erfolgen. 
Die Bushaltestellen „Hagge Ost“ und „Hagge West“ sowie „Grenzstraße Ost“ und 
„Grenzstraße West“ werden vorbehaltlich der Bewilligung von Fördermitteln barrierefrei 
ausgebaut. 
Die Bürgermeisterin wird ermächtigt, nach erfolgter Ausschreibung den Auftrag an den 
wirtschaftlichsten Bieter zu erteilen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
17 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
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TOP 28.: Bericht der Amtsverwaltung   
 
Der Leitende Verwaltungsbeamter Torsten Eickstädt gratuliert den gewählten Vertretern und 
wünscht allen eine gute Zusammenarbeit. 
 
 
TOP 29.: Mitteilungen der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters, Anfragen der 

Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter   
 
Frau Retzlaff richtet dankende Worte an Frau Jacob. Außerdem gratuliert sie der neuen 
Bürgermeisterin und überreicht Blumensträuße an Frau Jacob und Frau Nielsen. 
 
Frau Nielsen spricht ebenfalls ihren Dank an Frau Jacob aus und überreicht ihr ebenfalls 
einen Blumenstrauß. 
David Schacht freut sich auf die Zusammenarbeit in den nächsten Jahren. 
 
 
 
Die Bürgermeisterin Beate Nielsen bedankt sich für die Mitarbeit und schließt den 
öffentlichen Teil der Sitzung um 21:45 Uhr. 
 
Bekanntgabe der Beschlüsse aus nichtöffentlicher Sitzung: 
 
Im Anschluss an den nichtöffentlichen Teil der Sitzung stellt Frau Nielsen um 22:10 Uhr die 
Öffentlichkeit wieder her und gibt den gefassten Beschluss aus nichtöffentlicher Sitzung 
bekannt. Unter Tagesordnungspunkt 30 wurden drei Bewerber für die Schöffenwahl 2019 bis 
2023 ausgewählt. 
 
Frau Nielsen schließt die Sitzung um 22:10 Uhr. 
 
 
 
 
   gez. Nielsen        gez. Tedsen 
   

Beate Nielsen  Lina Tedsen 
(Die Bürgermeisterin) Osterrönfeld, 06.08.2018 (Protokollführung) 
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